

# “四高”人群怎么吃如何动

## ——我国发布四类慢性病营养和运动指导原则

本报记者 刘昕彤

近日,国家卫生健康委发布了针对高血压、高血糖、高脂血症和高尿酸血症等四类慢性疾病的2024年版营养和运动指导原则,在营养补充、运动指导、常见食物交换表等相关慢性病患者运动训练禁忌等方面给与指导。

目前我国成年人高血压患病率约为27.5%,成人糖尿病患病率约为11.9%,成人高脂血症的患病率约为35.6%,高尿酸血症的患病率约为13.3%。不健康饮食、身体活动不足、超重和肥胖等是这“四高”慢性病共同的危险因素。专家指出,生活方式干预,特别是营养和运动干预对这四种慢性病防治具有重要作用。要引导公众提高慢性病自我管理的健康意识,通过合理膳食和科学运动有效控制慢性病相关危险因素,不断提升群众健康水平。

那么,“四高”人群怎样才能吃动平衡,科学健康生活呢?

### 高血压人群:

#### 控制好血压再运动

《高血压营养和运动指导原则(2024年版)》指出,高血压人群应以有氧运动为主,中等强度有氧运动每周至少150分钟,提倡结合多种形式的抗阻训练并辅以柔韧性训练。要循序渐进,避免突然大幅度增加运动强度、时间、频率或类型。

高血压患者在规范用药的基础上,如果运动前收缩压和(或)舒张压超过180毫米汞柱和(或)110毫米汞柱,应控制血压后再进行运动。力量训练时要避免屏气动作,以减少胸膜腔内压和肺内压增加导致的心肌供血不足风险。做高强度运动,不要戛然而止,要逐渐降低运动强度,保持放松时间5分钟以上,以防运动后低血压。

在饮食上,要限制钠的摄入量,每人每日食盐摄入量逐步降至5克以下,同时增加富含钾的食物摄入,可以选择低钠盐(肾病、高钾血症除外)。其中,高

钠食物包括酱油、味精、咸菜、香肠、腐乳、泡菜、腊肉等。富含钾的食物包括蔬菜、水果、杂豆类、菌菇类、三文鱼、鸡胸肉、马铃薯、青稞等。要保证新鲜蔬菜和水果摄入量,每日蔬菜摄入不少于500克,水果摄入200~350克。

### 高血糖人群:

#### 餐后1小时再运动

《高血糖症营养和运动指导原则(2024年版)》指出,高血糖人群要减少每日静坐时间,增加日常活动和结构化的锻炼,运动项目应包含有氧运动、抗阻训练和柔韧性训练。适当增加高强度有氧运动,有运动基础的可以增加高强度间歇训练(HIT),包含变速跑、有氧操等。用餐1小时后再运动,避免低血糖的发生。

高血糖人群在运动时要注意运动顺序,先进行抗阻训练再进行有氧训练,可降低1型糖尿病患者运动后低血糖的风险。对于2型糖尿病患者,有氧运动间隔不应该超过2天,以防止胰岛素作用和敏感性过度下降。同时要注意血糖监测,运动前15~30分钟时进行血糖测试,如果运动超过1小时,每30分钟测一次。如果血糖水平低于3.9毫摩尔/升不可进行高强度运动。特别要注意,足部溃疡未愈合的患者应避免负重和水下运动;视网膜病变患者应避免高强度运动和屏气动作。

在运动结束后可适当补充能量,适量食用麦片、水果、干果等食物。日常要注意进餐顺序,可先吃蔬菜,再吃肉蛋和主食,特别要注意限制精制糖摄入,主食要粗细搭配,可选全谷物、杂豆、加蛋面条、意大利面、肉蛋类、奶制品、豆制品、坚果,以及蔬菜和水果等。

### 高血脂症人群:

#### 避免药物副作用造成运动伤害

《高脂血症营养和运动指导原则(2024年版)》指出,高脂血症人群要坚持有规律地运动,保持充足身体活动,减少久坐时间。每周进行250~300分钟的中等至较高强度的有氧运动,提倡结合多种形式的抗

阻训练并辅以柔韧性训练。要循序渐进,避免突然大幅度增加运动强度、时间、频率或类型。

特别需要注意药物的副作用。服用他汀类降脂药物可导致肌肉损伤,出现肌肉无力和酸痛。如果服用药物期间,在运动时出现异常或持续性肌肉酸痛,应及时咨询医生。此外,对合并心血管病中高危风险的高脂血症患者,在开始运动前应进行心血管风险评估和运动测试(如6分钟步行试验、心肺运动测试等),并根据测试结果确定运动方案。

在饮食方面,高脂血症人群摄入油要限制,主食也要“粗”一些,脂肪摄入量以占总能量20%~25%为宜,每日烹调油不超过25克。饱和脂肪酸摄入供能比例以不超过总能量10%为宜。尽量避免反式脂肪酸摄入,提高不饱和脂肪酸的摄入比例。

### 高尿酸血症人群:

#### 急性痛风后循序渐进恢复运动

《高尿酸血症营养和运动指导原则(2024年版)》指出,高尿酸血症人群运动应以有氧运动为主,中等强度有氧运动每周至少150分钟,提倡结合多种形式的抗阻训练并辅以柔韧性训练。避免剧烈运动,抗阻运动也应避免或慎选高强度运动。在急性痛风发作后,应循序渐进地恢复正常活动,可采用游泳、瑜伽等运动形式。

对于高尿酸血症合并多种疾病的患者,在确保所有病情都稳定的前提下,选择最低强度的运动方案。高尿酸血症合并肾病患者应进行低中强度运动。同时运动后要及时补充水分,高尿酸血症患者应维持每日尿量在2000毫升以上。

饮食方面,应限制动物内脏、带鱼等高嘌呤食物摄入。提倡多吃谷类食物,每日全谷物食物占主食量的三分之一至二分之一,膳食纤维摄入量达到25~30克。鼓励每日摄入300毫升奶或相当量的乳制品。要限制果糖的摄入,如含糖饮料、鲜榨果汁等。高尿酸血症人群建议每日饮水2000~3000毫升,优先选用白开水,也可饮用柠檬水。



运医所供图

本报记者 刘昕彤

北京的上班族任欢最近脖子很“受罪”,“我正在追一部很喜欢的电视剧,每天下班后就躺在沙发上看,吃饭的时候也看,几天下来,脖子感觉很难受,往右往左转都痛,需要去中医医院按摩了。”躺在沙发或床头看手机,感觉很放松,但也会产生不良后果,有任欢这种经历的人不在少数。

总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任房彦虎表示,长时间窝在沙发上或者靠在床头看电视、玩手机,这些自我感觉舒服的姿势其实是“上吊姿势”,时间一长可能会使颈椎发生退变,从而出现颈椎疼痛、头晕等不适症状,损伤脊柱健康。因此,看电视、玩手机一定要远离沙发、远离床头。

“低头是个坏动作,会影响脊柱健康,进而带来其他健康问题,比如焦虑就有可能跟脊柱变形相关。连续坐9个小时就会压坏椎间盘,窝着坐是对脊柱压力最大的坐姿。”房彦虎说,“要和舒服的姿势做对抗,抬头、挺胸,身体坐正,双臂拉直,与肩等高,双手拿手机的位置,要与眼睛在同一水平线。”房彦虎建议大家用“一胳膊”的距离看手机。

双上肢伸直保持与地面水平使用电子产品是静态强迫颈椎端正、双肩水平、胸腰收直的练习姿势,可以完美地完成端坐核心稳定锻炼、脊柱端正。如果上肢疲劳,可以微微弯曲肘关节,但一定注意眼睛与电子产品中心要等高为宜。同时也需要对使用时间进行严格控制,时间越短越好,维持颈椎和脊柱的平衡,保护视力。

控制电子产品使用时间的口诀为:“202020”——近距离用眼20分钟,远眺20英尺(6米左右)以外,至少看20秒。

## 保护好颈椎 莫贪图舒服

## 青岛常态化国民体质监测工作有序推进

本报讯 为全面了解和掌握国民体质现状和发展规律,提升青岛健身指导水平和全民健身公共服务能力,今年5月至7月,青岛市体育事业发展中心国民体质监测志愿服务队先后赴李沧区、胶州市、西海岸新区等9个区(市)的14所幼儿园和市北区、莱西市的11个街道(镇)和企业,为近3200名3~6岁的幼儿和1000余名20~79岁的居民开展了体质测定与健身指导公益服务。

本次体质测试项目主要包括身体形态、身体机能、身体素质三大方面,涵盖了身高、体重、握力、反应时、功率自行车二级负荷试验、体脂率分析等20多个项目,能够从身体基本情况、力量、耐力、柔韧性等多方面综合衡量被测者的体质状况,让被测市民清楚了解并

掌握自身体质状况,从而科学地进行日常健身活动,提升身体素质、生活质量和社会幸福指数。

常态化国民体质监测工作旨在通过样本监测分析了解市民体质状况,掌握市民体质现状和规律,充实完善国民体质监测大数据,为评估全民健身公共服务体系建设效果、提高健身指导水平和全民健身公共能力建设提供科学依据和数据支撑,促进全民健身和全民健康深度融合,不断提升人民群众健康水平。

未来,青岛将持续深入开展常态化国民体质监测工作,鼓励更多市民参与活动,全面提高市民的健康意识和身体素质,为青岛市创建全国全民运动健身模范市作出积极贡献。

(刘昕彤)



## 踢足球吧! 好处多多!

本报记者 刘昕彤文/图

“每天早上7点到9点,我都会在这里踢球,希望身体可以更壮一些,结交更多小伙伴。”在北京丰台区石榴庄的足球场上,今年7岁的何泽参加了暑假的足球训练营,在训练营里,他不仅学会了踢球,也收获了友谊。何泽的妈妈说:“暑假时间很长,很适合学一项运动技能,足球比赛充满热血,希望孩子能学会足球,在足球场上自由奔跑。”她认为足球对于孩子成长有全方位的好处,“既是户外项目又是集体项目,很有利于孩子身心健康。”

足球教练张凯表示,足球之所以被称为“世界第一运动”,和它为参与者带来的诸多好处分不开,踢足球有助于提高心肺功能,促进身体骨骼的生长发育,在不断运动腿部的过程中,由于促进了新陈代谢,骨的血液供给得到了改善,骨的形态结构和机能都发生了良好的变化,会让身体更强壮。而且足球都在户外活动,场地相对比较宽阔,对于缓解眼部肌肉疲劳起到很好作用,随着球或者球员的移动,眼部肌肉也可以进行有效调节,从而获得充分放松。

足球不光拼体力,还拼技术、拼战术,“足球运动连贯性很强,需要严密的集体配合,对于竞技性要求很高,无论是有球还是无球的奔跑,都需要队员视野开阔,头脑冷静、清晰,时刻观察各种变化,对球场上不确定因素变化的反应,也锻炼着孩子们的综合素质。”张凯说,“足球是一项集体运动,对于孩子的心理健康和社交能力培养也有很多好处。”

事实上,不光是足球,研究显示,球类运动对于身体机能的促进具有显著作用。科学研究发现,乒乓球、羽毛球、网球等挥拍运动可以降低死亡风险,还能预防心血管疾病的发生。在运动过程中,身体需要不停地移动、转体、跳跃、挥拍、击球,集协调性、灵敏性、柔韧性、耐力等素质要求于一身,要调动相应肌肉群完成一系列动作,要求全身性的协调与配合。

同时,球类运动由于对抗性较强,也是一种很好的“情绪体操”。在进行球类运动时,孩子的心跳很容易达到110~130次/分钟,在单位时间内吸入更多的氧,大脑释放出更多的“快乐因子”。引导孩子在委屈、沉闷、生气时去打球、踢球,可以使很快宣泄不良情绪,产生兴奋、机敏、积极乐观的心态,也有利于心理健康的。

本报记者 刘昕彤

夏季天气炎热,亲水运动是最好的选择。不过如果游泳姿势不当或是运动过量造成劳损,则有可能引发肩部疼痛,造成“游泳肩”等肩袖损伤。

总局运动医学研究所专家周敬滨介绍,肩袖损伤可能是急性创伤造成,也可因反复的劳损引起,较多发生在活动量较大的运动员身上。但如今健身爱好者越来越多,如果肩部的运动负荷过大或动作过猛,也易发生肩袖损伤。羽毛球和游泳,是两项极易造成肩袖损伤的项目。

打羽毛球时,肩关节外展,夹在肩峰下间隙的组织很容易遭受磨损和撞击,加剧组织炎性反应,使间隙内压力增高,加重撞击,容易导致“肩峰撞击症”。“肩峰撞击症”治疗不及时,就会加重,最终导致肩袖损伤。而游泳更为典型,俗称的“游泳肩”就是一种肩袖损伤。不正确的游泳姿势和游泳过量都可能导致肩袖损伤。

“游泳肩”的临床症状主要是肩关节疼痛,包括静息痛、运动痛、夜间痛及活动障碍等。患者急性损伤时

表现为肩部剧痛,肩部的外展能力减退。患者发生慢性损伤时,肩部隐隐作痛,肩部外展时疼痛,活动受限。“游泳肩”早期往往表现为休息时或夜间肩部疼痛、活动度下降、力量减弱等,后期会出现持续性疼痛、冻结肩等症状。

周敬滨还提醒,一些老年人喜欢利用小区的健身器材锻炼身体,应尽量避免常见的易损伤动作,比如单杠或吊环中的转肩、棒球的投球、举重抓举时的突然背伸等动作。另外,不管是进行何种运动,都应该循序渐进,不要心血来潮“突击行动”或者过度运动。此外,运动前要充分热身,可做伸展运动来活动肌肉和关节等。

对于肩袖损伤患者来说,发现越早,治疗越早,疗效越好,这是治疗原则。因此,要早发现、早治疗。症状较轻患者可以通过冰敷、练习肩关节肌力、减少训练强度缓解病情。症状较重患者需要休息、局部物理治疗及药物治疗。更严重者可考虑手术治疗。平时多进行肩关节肌力练习,包括平衡和柔韧性的练习,可以避免肩关节损伤的发生。

## 运动过量当心“游泳肩”